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العلمية البɢالورʈاالشعب العدديةحوليات المتتاليات

العددية المتتاليات
عددية متتالية توليد طرʈقة ◀

: عددية لتعرʈفمتتالية طرʈقيت؈ن يوجد

un = f(n) العام اݍݰد عبارة ■

un+1 = f(un) تراجعية علاقة ■

Ȋعلاقة معرفة لمتتالية البياɲي التمثيل ◀

un+1 = f(un) تراجعية
: طرʈقة

(un) بالمتتالية المرفقة للدالة (Cf ) البياɲي التمثيل برسم نقوم
.y = x المعادلة ذو (∆) المستقيم و

: مثال
معرفة: un المتتالية لتكن

un+1 = une−un و u0 = 1 الاول بحدɸا

2

0.5

u0u1u2

u1

u2

عددية متتالية Ȗغ؈ف اتجاه دراسة ◀

تراجعية Ȋعلاقة معرفة متتالية Ȗغ؈ف اتجاه لدراسة
: الاتية الطرق احدى نȘبع un+1 = f(un)

المش؅فكو العامل (اخراج un+1 − un الفرق ندرساشارة ■

الاشارة) جدول استعمال

م؅قايدة المتتالية اذن un+1 − un ≥ 0 الفرق ɠان اذا –
المتتالية اذن un+1 − un ≤ 0 الفرق ɠان اذا –

متناقصة.

un+1

un

بحساب نقوم موجبة، اݍݰدود ɠانتجميع اذا ■

م؅قايدة المتتالية اذن ، un+1

un

≥ 1 ɠان اذا –

متناقصة المتتالية اذن un+1

un

≤ 1 ɠان اذا –

ɠل اجل من انھ نثȎت بال؅فاجع، ال؄فɸان مبدأ باستعمال ■

un+1 − un ≥ 0 : n ʏطبيڥ عدد

اݍݰسابية المتتالية ◀
العام اݍݰد عبارة

: معرفة (un) حسابية متتالية .1

up او u0 الاول بحدɸا ■

n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ■

un = up + (n − p)r أو un = u0 + nr

(un) أساس ɸو r حيث

اساسɺا و u0 الاول حدɸا حسابية (un) المتتالية ان نقول .2
الفرق ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ɠان اذا وفقط اذا r

ثابتاي ɸو متتاȊع؈ن حدين ɠل ب؈ن

un+1 − un = r

اݍݰساȌي الوسط
ال؅فتʋب ٭ڈذا ماخوذة حقيقية اعداد c و b ، a ɠانت اذا

a + c = 2b : فان حسابية متتالية من متتاȊعة حدودا

اݝݨموع
حسابية: متتالية مجموع

: u0 الاول حدɸا ■

Sn = u0 + u1 + u2 · · · + un = (n + 1) × u0 + un

2

up الاول حدɸا ■

Sn = up + up+1 + · · · + un = (n − p + 1) × up + un

2

.un حۘܢ up من المتتالية حدود عدد (n − p + 1) : حيث

عامة بصفة

Sn = اݍݰدود) (عدد ×
(

الاول اݍݰد + الأخ؈ف اݍݰد
2

)

: @1001exo3وليد مرن؈ق الأستاذ
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التغ؈ف اتجاه
تماما م؅قايدة un المتتالية فان r > 0 ɠان اذا ■

تماما متناقصة un المتتالية فان r < 0 ɠان اذا ■

ثابتة (un) المتتالية فان r = 0 ɠان اذا ■

الɺندسية المتتالية ◀
العام اݍݰد عبارة

معرفة (un)ندسيةɸ متتالية .1

vp او v0 الاول بحدɸا ■

n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ■

vn = vp × r(n−p) أو vn = v0 × rn

v0 الاول حدɸا ɸندسية متتالية (vn) المتتالية ان نقول .2
عدد ɠل اجل من ɠان اذا وفقط اذا q ̸= 0 اساسɺا و

الɴسبة ، n ʏطبيڥ

vn+1

vn

= q

اساسالمتتالية. يمثل ثابت عدد q حيث

الɺند؟ۜܣ الوسط

ال؅فتʋب ٭ڈذا ماخوذة حقيقية اعداد c و b ، a ɠانت اذا
a × c = b2 : فان ɸندسية متتالية من متتاȊعة حدودا

اݝݨموع
ɸندسية: متتالية مجموع

: v0 الاول حدɸا ■

Sn = v0 + v1 + v2 · · · + vn = v0 × 1 − qn+1

1 − q

vp الاول حدɸا ■

Sn = vp + vp+1 + · · · + vn = vp × 1 − qn−p+1

1 − q

.vn حۘܢ vp من المتتالية حدود عدد (n − p + 1) : حيث

1+ الاول اݍݰد دليل - الاخ؈ف اݍݰد دليل = المتتالية حدود عدد
عامة بصفة

Sn = الاول) (اݍݰد ×
(

1 − q اݍݰدود عدد

1 − q

)

التغ؈ف اتجاه
م؅قايدة (qn) المتتالية ، q > 1 ɠان اذا ■

متناقصة. (qn) المتتالية ، 0 < q < 1 ɠان اذا ■

اݍݰد الاعتبار Ȋع؈ن ناخذ كيفية، ɸندسية متتالية اجل ومن
v0 الاول

التغ؈ف نفساتجاه لɺما (qn) و (vn) ، v0 > 0 ɠان اذا ■

متعاكسان Ȗغ؈ف اتجاه لɺما (qn) و (vn) ، v0 < 0 ɠان اذا ■

ثابتة (qn) المتتالية q = 0 او q = 1 ɠان اذا ■

رتʋبة غ؈ف (qn) المتتالية q < 0 ɠان اذا ■

ɸندسية متتالية ٰڈاية
(متباعدة) lim

n→+∞

qn = +∞ فان q > 1 ɠان اذا ■

(متقارȋة) lim
n→+∞

qn = 1 ،q = 1 ɠان اذا ■

(متقارȋة) lim
n→+∞

qn = 0 فان −1 < q < 1 ɠان اذا ■

(متباعدة) موجودة غ؈ف الٔڈاية فان q ≤ −1 ɠان اذا ■

عددية متتالية ٰڈاية حساب كيفية ◀

. un+1 = f(un) تراجعية Ȋعلاقة معرفة متتالية .1
التالية: الطرق احدى نȘبع متتالية ٰڈاية ݍݰساب

محدودة) :(متتالية 1 الطرʈقة ■

محدودة و م؅قايدة (un) المتتالية ɠانت اذا
متقارȋةنحوعددحقيقي فࢼܣ un ≤ M ʄمنالاعڴ

l ≤ M

محدودة و متناقصة (un) المتتالية ɠانت اذا ■

عدد نحو متقارȋة فࢼܣ un ≥ m الاسفل من
l ≥ m حقيقي

: 2 الطرʈقة ■

نحو (1 (الطرʈقة متقارȋة (un) المتتالية ɠانت اذا
حل ɸو l اذن ، l عند مستمرة f و l حقيقي عدد

f(l) = l للمعادلة
: 3 الطرʈقة ■

الٔڈايات حساب ʏࢭ اݍݰصر م؄فɸنة استعمال
: 4 الطرʈقة ■

باثبات لنا Ȗسمح المقارنة حسابالٔڈاياتباستعمال
متباعدة المتتالية ان

: @1001exo4وليد مرن؈ق الأستاذ
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. un = f(n) العام اݍݰد Ȋعبارة معرفة متتالية .2
lim

n→+∞

un اي (un) المتتالية ٰڈاية بحساب نقوم

متقارȋة فࢼܣ lim
n→+∞

un = l ɠانت اذا ■

متباعدة. فࢼܣ lim
n→+∞

un = ∓∞ ɠان اذا ■

وحيدة. فࢼܣ وجدت اذا الٔڈاية

متجاورتان متتاليتان ◀

اذا وفقط اذا متجاورتان اٰڈما (vn) و (un) متتاليت؈ن عن نقول
ɠان

م؅قايدة (un) ■

متناقصة (vn) ■

lim
n→+∞

(un − vn) = 0 ■

بال؅فاجع ال؄فɸان مبدأ ◀

متعلقة خاصية لاثبات بال؅فاجع ال؄فɸان مبدأ ʇستعمل
.n الطبيعية بالاعداد

عدد ɠل اجل من P (n) اݍݵاصية ܵݰة ʄعڴ لل؄فɸان
: يكفي n ʏطبيڥ

ܵݰيحة P (0) ان من نتاكد .1

ܵݰيحة P (n + 1) فان ܵݰيحة P (n) ɠانت اذا .2

ɠل اجل من ܵݰيحة P (n) اݍݵاصية اذن
n ʏطبيڥ عدد

: تطبيق
ɠل اجل من و u0 = 1 الاول بحدɸا معرفة متتالية (un) لتكن

un+1 =
√

2 + un : n ʏطبيڥ عدد

0 < un < 2 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت •

اݍݰل:
P (n) : 0 < un < 2 اݍݵاصية: ɲس׿ܣ n ʏطبيڥ مناجلɠلعدد

الابتدائية) (اݍݵاصية : 1 المرحلة .1
P ومنھ(0) 0 < u0 < اذن2 u0 = 1 : لدينا n = مناجل0

ܵݰيحة

(الوراثية) : 2 المرحلة .2
اݍݵاصية ܵݰة نفرض n > 0 ʏطبيڥ عدد اجل من
P (n + 1) اݍݵاصية ان ون؄فɸن 0 < un < 2 اي P (n)

. 0 < un+1 < 2 اي ܵݰيحة
: لدينا ال؅فاجع فرضية من

0 < un < 2

2 < 2 + un < 4
√

2 <
√

un+1 <
√

4

0 <
√

2

بالتعدي

< un+1 < 2

n + 1 اجل من ܵݰيحة P (n) اݍݵاصية ان اي

(الاستɴتاج) : المرحلة3 .3
عدد ɠل اجل من و بال؅فاجع ال؄فɸان مبدأ حسب اذن

0 < un < 2 . : فان n ʏطبيڥ

: @1001exo5وليد مرن؈ق الأستاذ
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مفتاحية رموز
الم؇قل ʏࢭ للتدرب تمارʈن

اساسية افɢار تتضمن للتدرب تمارʈن
اݝݰاولة Ȗستحق فكرة

محلولة تمارʈن
للتعمق تمارʈن

:1 رقم تمرʈن
|

u2 + u5 = 25 : بالعلاقة و u0 = 2 الاول بحدɸا الطبيعية الاعداد مجموعة ʄعڴ معرفة حسابية متتالية (un)

.(un) اݍݰسابية اساسالمتتالية ع؈ن (1

.n بدلالة un العام اݍݰد اكتب (2

.11 رتȎتھ الذي اݍݰد قيمة احسب (3

.S = u1 + u2 + · · · + u10 : اݝݨموع احسب (4

:2 رقم تمرʈن
|











u0 + u3 = 6

u2 + u5 = 22

: حيث حسابية متتالية (un)

المتتالية. لɺذه r الاساس و u0 الاول اݍݰد اوجد (1

.n بدلالة (un) العام اݍݰد اكتب (2

المتتالية؟ حدود من حد ɸو 2013 العدد ɸل (3

؟ 1100 مساوʈا المتتالية ɸذه من متتاȊعا حدا 20 مجموع يɢون حۘܢ منھ نبدء الذي اݍݰد رتبة و قيمة ʏماۂ (4

.Pn = 20111 × 20115 × 20119 × · · · × 20114n+1 : اݍݨداء n بدلالة احسب (5

:3 رقم تمرʈن

.q =
1

3
اساسɺا و u1 = 2 : الاول حدɸا ɸندسية متتالية (un)

.vn = ln(un) : بـ N∗ ʄعڴ معرفة متتالية (vn) لتكن
: حالة ɠل ʏࢭ الت؄فير مع خطأ او اجببܶݰيح

.un =
2

3n+1
لدينا: n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (1

: @1001exo7وليد مرن؈ق الأستاذ
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.r = − ln 3 : اساسɺا حسابية متتالية (vn) (2

.u1 + u2 + · · · + un = 3

(

1 −
(

1

3

)n+1
)

: لدينا (3

.v1 + v2 + · · · + vn = n ln 2 − n(n − 1)

2
ln 3 : لدينا (4

.u1 × u2 · · · × un =
2n

3

n(n − 1)

2

: لدينا (5

:4 رقم تمرʈن
|

1 + 3 + 5 + · · · + (2n + 1) = (n + 1)2 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ان ʄعڴ بال؅فاجع برɸن (1

.S = 1 + 3 + 5 + · · · + 101 : اݝݨموع قيمة استɴتج (2

:5 رقم تمرʈن

.u2
2 + u2

3 = 37 و u1 = −4 : الاول حدɸا م؅قايدة حسابية (un)متتالية

المتتالية. اساسɸذه r اوجد (1

.n بدلالة (un) العام اݍݰد اكتب (2

؟ 486 ʇساوي المتتالية حدود من حد يوجد ɸل (3

رتȎتھ؟ ʏماۂ (4

.Sn = u1 + u2 + · · · + un : اݝݨموع n بدلالة احسب (5

.Sn = 282 بحيث n ʏالطبيڥ العدد اوجد (6

:6 رقم تمرʈن

و v1 الاول حدɸا حسابية (vn)متتالية










v1 + v2 + v3 =
3

4

v1 + 4v2 − v3 = 6

واساسɺا. للمتتالية v3 و v2 ، v1 اݍݰدود ع؈ن (1

.n بدلالة vn العام اݍݰد احسب (2

.Sn = v1 + v2 + · · · + vn : اݝݨموع عن n بدلالة ع؄ف (3

: @1001exo8وليد مرن؈ق الأستاذ



العلمية البɢالورʈاالشعب العدديةحوليات المتتاليات

.Sn = −21 : يɢون بحيث n ʏالطبيڥ العدد قيمة ع؈ن (4

:7 رقم تمرʈن

.38 ʇساوي u2 و u1 ، u0 ʄالاوڲ الثلاثة حدودɸا ومجموع 3

2
اساسɺا ɸندسية (un)متتالية

.u2 و u1 ، u0 اݍݰدود احسب (1

. n بدلالة un العام اݍݰد احسب (2

.Sn = u0 + u1 + · · · + un−1 : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب (3
.( للاخ؅قال قابل غ؈ف كسر شɢل ʄعڴ S5 (ʇعطي S5 اݝݨموع استɴتج ثم

:8 رقم تمرʈن
|

.8u6 = 125u9 : بحيث q الاساس و u0 الاول بحدɸا معرفة تماما موجبة حدودɸا ɸندسية متتالية (un)

.Sn = u0 + u1 + · · · + un : اݝݨموع n و u0 بدلالة احسب .q احسبالاساس (1

. lim
n→+∞

Sn = 150 : بحيث u0 ع؈ن (2

.un ≤ 10−3 يحقق الذي n ʏالطبيڥ للعدد قيمة اصغر ع؈ن ، u0 = 90 نفرض (3

:9 رقم تمرʈن

.un+1 = 3un − 6 و u0 = 1 : بـ N ʄعڴ معرفة متتالية (un)

vn = un − 3 : نضع n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من

الاول. وحدɸا اساسɺا ع؈ن ثم ɸندسية، (vn) المتتالية ان ب؈ن (1

.n بدلالة un استɴتج ثم n بدلالة vn احسب (2

.S′ = u0+u1+u2+· · ·+un : nاݝݨموع بدلالة استɴتج ثم ،Sn = v0+v1+v2+· · ·+vn : nاݝݨموع احسببدلالة (3

:10 رقم تمرʈن
|

.un+1 =
1

3
un + 2 : بالعلاقة و u0 = α الاول بحدɸا المعرفة (un) المتتالية لتكن

.α = 3 نفرض ا)

: @1001exo9وليد مرن؈ق الأستاذ
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تخمينك. اثȎتܵݰة ثم (un) المتتالية طبيعة حول تخمينا ضع .u3 و u2 ، u1 احسب (1
؟ متقارȋة (un) المتتالية ɸل (2

vn = un − 3 بالعلاقة: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة (vn) المتتالية وɲعت؄ف α = 2 نفرض ب)

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) المتتالية ان اثȎت (1
.n بدلالة un استɴتج ثم n بدلالة vn احسب (2
ٰڈايْڈا. محددا متقارȋة (un) المتتالية ان ب؈ن (3

.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه (4

.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه . α = 6 نفرض ج)

:11 رقم تمرʈن
|

معدوم. غ؈ف حقيقي عدد α حيث un+1 = α(un − 2) : بالعلاقة و u0 = 1 الاول بحدɸا المعرفة (un) المتتالية لتكن

ثابتة. متتالية (un) تɢون حۘܢ α العدد ع؈ن (1

.vn = un + 4 : بالعلاقة n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (2

اساسɺا. و الاول حدɸا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) تɢون حۘܢ α العدد ع؈ن ا)
(أ. السؤال ʏࢭ علٕڈا اݝݰصل α قيمة اجل من ب)

.Tn = (v0)3 + (v1)3 + (v2)3 + · · · + (vn)3 و Sn = u0 + u1 + · · · + un : اݝݨموع؈ن من ɠل n احسببدلالة -

:12 رقم تمرʈن

.un+1 =
1

2 − un

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 الاول بحدɸا معرفة عددية متتالية (un)

للاخ؅قال). قابلة غ؈ف كسور شɢل ʄعڴ النتائج (Ȗعطى .u3 ، u2 ، u1 : اݍݰدود احسب (1

.wn =
n

n + 1
: ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (wn) (2

.(wn) للمتتالية ʄالاوڲ الارȌعة اݍݰدود و (un) للمتتالية ʄالاوڲ الارȌعة اݍݰدود ب؈ن قارن ا)
.un = wn : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ب)

. vn = ln

(

n

n + 1

)

: ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (vn) (3

.v1 + v2 + v3 = − ln 4 : ان ب؈ن ا)
.Sn = v1 + v2 + · · · + vn : ʏالمعرفكمايڴ اݝݨموع Sn ليكن ب)

.+∞ ʄاڲ يؤول n لما Sn اݝݨموع ٰڈاية ع؈ن ثم ، n بدلالة Sn اكتب -

: @1001exo10وليد مرن؈ق الأستاذ
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:13 رقم تمرʈن

.un+1 = un + 2n + 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 :ʏكمايڴ معرفة عددية متتالية (un)

.(un) المتتالية ادرسرتابة (1

.un > n2 : لدينا n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ا)
؟ un المتتالية ٰڈاية ʏۂ ما ب)

وضعتھ. الذي تخمينك برɸنܵݰة ثم ، n بدلالة un عبارة خمن (2

:14 رقم تمرʈن

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و v0 = 1 ، u0 = 12 : ʏكمايڴ المعرفت؈ن (vn) المتتالية و (un) المتتالية لتكن
.tn = 3un + 8vn و wn = un − vn : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع vn+1 =

un + 3vn

4
و un+1 =

un + 2vn

3

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (wn) المتتالية ان اثȎت (1

.n بدلالة wn احسب (2

ثابتة. متتالية (tn) المتتالية ان اثȎت (3

.N ʄعڴ م؅قايدة (vn) المتتالية ان و .N ʄعڴ متناقصة (un) المتتالية ان اثȎت (4

.n بدلالة vn و un ع؈ن (5

.vn ٰڈاية و un ٰڈاية استɴتج (6

:15 رقم تمرʈن











u1 = 1

(un+1)2 = 4un

: ʏكمايڴ N
∗ ʄعڴ معرفة متتالية (un)

( 2α الشɢل ʄعڴ اݍݰدود ɸذه كتابة (يطلب .u5 ، u4 ، u3 ، u2 : اݍݰدود احسب (1

vn = ln(un) − ln 4 : ʏكمايڴ N
∗ ʄعڴ معرفة عددية متتالية (vn) (2

الاول. وحدɸا اساسɺا معينا ɸندسية (vn) المتتالية ان ب؈ن ا)
n بدلالة un عبارة استɴتج و ، vn العام اݍݰد عبارة n بدلالة اكتب ب)

lim
n→+∞

un : احسب ج)
un > 3.96 : يحقق الذي n ʏالطبيڥ للعدد قيمة اصغر ع؈ن د)

: @1001exo11وليد مرن؈ق الأستاذ
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:16 رقم تمرʈن

ln u3 + ln u4 = 5 و ln u3 − ln u4 = −1 : بحيث و تماما موجبة حدودɸا ɸندسية متتالية (un) (I

u1 الاول وحدɸا (un) اساسالمتتالية ع؈ن (1
Pn = u1 × u2 × · · · × un : اݍݨداء احسب ثم ، n بدلالة un اكتب (2

vn = ln un+1 − 2 ln un : ʏكمايڴ N
∗ ʄعڴ معرفة متتالية (vn) (II

الاول وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب حسابية متتالية (vn) ان ب؈ن ا)
Sn = v1 + v2 + · · · + vn : اݝݨموع n بدلالة احسب ب)

ln Sn = 0 : بحيث n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈ن ج)

:17 رقم تمرʈن

un+1 = u2
n +

un

2
و u0 =

1

4
: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف

u2 و u1 احسب (1

0 < un ≤ 1

4
: فان n ∈ N ɠل اجل من انھ بال؅فاجع ب؈ن ا) (2

تماما. متناقصة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)
علل متقارȋة؟ (un) المتتالية ɸل ج)

un+1 ≤ 3

4
un : فان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ان ب؈ن ا) (3

lim
n→+∞

un احسب ثم ، un ≤
(

3

4

)n

u0 : فان n ∈ N ɠل اجل من ان استɴتج ب)

:18 رقم تمرʈن

البياɲي تمثيلɺا (C) ليكن و f(x) = xe−x : بـ [0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة f لتكن (1
(O;

#»

i ;
#»

j ) متجاɲس و متعامد معلم ʏࢭ

+∞ عند f الدالة ٰڈاية احسب ا)
Ȗغ؈فاٮڈا. جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

(C) المنحۚܣ اɲآۜܡ ج)

حل؈ن. تقبل f(x) = m المعادلة
]

0;
1

e

[

اݝݨال من m حقيقي عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن د)

m =
1

e
و m = 0 : اݍݰالت؈ن ʏࢭ f(x) = m المعادلة حل ( ɸ

: @1001exo12وليد مرن؈ق الأستاذ
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









u0 = α

un+1 = une−un

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (un) (2

متناقصة (un) المتتالية ان اثȎت un > 0 : Nمن n ɠل اجل من انھ بال؅فاجع اثȎت ا)
ٰڈايْڈا. ع؈ن ثم متقارȋة (un) المتتالية ان استɴتج ب)

wn = ln un : ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (wn) (3

un = wn − wn+1 : Nمن n ɠل اجل من انھ اثȎت ا)
Sn = w0 − wn+1 : ان اثȎت ، Sn = u0 + u1 + · · · + un : نضع ب)

lim
n→+∞

Sn استɴتج ج)

: @1001exo13وليد مرن؈ق الأستاذ
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III القسم

جزائرʈة بɢالورʈات مواضيع
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1
تجرȎʈية علوم شعبة

:19 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2019 - تجرȎʈية علوم |

un+1 =
1

5
un +

4

5
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 13 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un)

un > 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1
متقارȋة. اٰڈا واستɴتج (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

vn = ln(un − 1) : بـ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) (2
الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب حسابية (vn) المتتالية ان اثȎت

lim
n→+∞

un احسبعندئذ و un = 1 +
12

5n
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : انھ ب؈ن ثم n بدلالة vn اكتب (3

(u0 − 1)(u1 − 1) × · · · × · · · (un − 1) =

(

12

5
n

2

)n+1

، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (4

:20 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2019 - تجرȎʈية علوم |

f(x) =
√

x + 2 + 4 : بـ [4; 7[ اݝݰال ʄعڴ المعرفة الدالة f

[4; 7[ اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ان ب؈ن ا) (1
f(x) ∈ [4; 7[ فان [4; 7[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من : انھ استɴتج ب)

: @1001exo15وليد مرن؈ق الأستاذ
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f(x) − x =
−x2 + 9x − 14

x − 4 +
√

x + 2
فان [4; 7[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من : انھ برɸن (2

f(x) − x > 0 فان [4; 7[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من : انھ استɴتج ثم

un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 4 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un) (3

4 ≤ un < 7 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : انھ بال؅فاجع برɸن ا)
متقارȋة. اٰڈا ب؈ن ثم (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ب)

7 − un+1 <
1

4
(7 − un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (4

(un) المتتالية ٰڈاية احسب ثم ، 0 < 7 − un < 3

(

1

4

)n

، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج (5

:21 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2018 - تجرȎʈية علوم

un+1 = 1 − 9

un + 5
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 حيث u0 الاول بحدɸا معرفة عددية متتالية (un)

un > −2 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1
متقارȋة اٰڈا استɴتج و N ʄعڴ تماما متناقصة متتالية (un) ان ب؈ن ب)

vn =
1

un + 2
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع (2

الاول حدɸا Ȗعي؈ن يطلب 1

3
اساسɺا حسابية (vn) المتتالية ان اثȎت -

lim
n→+∞

un واحسب ، un و vn عن n بدلالة ع؄ف (3

u0v0 + u1v1 + · · · + unvn =
1

3
(1 − n2) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (4

:22 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2018 - تجرȎʈية علوم |

un+1 = un + ln

(

2n + 3

2n + 1

)

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 : ʏكمايڴ معرفة عددية متتالية (un)

.u3 و u2 ، u1 من احسبكلا (1

(un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ثم 2n + 3

2n + 1
> 1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (2

vn = 2n + 1 : بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من معرفة عددية متتالية (vn) (3

eun = vn ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا)
lim

n→+∞

un احسب ثم n بدلالة (un) للمتتالية العام اݍݰد عبارة استɴتج ب)

: حيث Tn و Sn اݝݨموع؈ن احسب (4

T = eu1439 + eu1440 + · · · + eu2018 و Sn = ln

(

v1

v0

)

+ ln

(

v2

v1

)

+ · · · + ln

(

vn

vn−1

)

: @1001exo16وليد مرن؈ق الأستاذ
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:23 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع الاستȞنائية، الدورة - 2017 - تجرȎʈية علوم |

: ʏكمايڴ N الطبيعية الاعداد مجموعة ʄعڴ المعرفت؈ن vn و un المتتاليت؈ن ɲعت؄ف











v0 = 6

vn+1 =
3

4
vn + 1

و











u0 = 1

un+1 =
3

4
un + 1

v1 و u1 : اݍݰدين احسب (1

un+1 − un بدلالة un+2 − un+1 اكتب ا) (2
تماما. متناقصة (vn) المتتالية و تماما م؅قايدة (un) المتتالية ان برɸن بال؅فاجع ال؄فɸان باستعمال ب)

wn = un − vn : ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة (wn) المتتالية ɲعت؄ف (3
n بدلالة wn عن ع؄ف ثم w0 الاول وحدɸا q اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (wn) المتتالية ان برɸن

متجاورتان (vn) و (un) المتتالية ان ب؈ن (4

:24 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع الاستȞنائية، الدورة - 2017 - تجرȎʈية علوم |

المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (Cf ) و f(x) =
3x + 1

x + 3
: ʏكمايڴ [0; +∞[ ʄعڴ المعرفة f الدالة ɲعت؄ف

y = x المعادلة ذا (∆) المستقيم و (O;
#»

i ;
#»

j ) المتجاɲس و المتعامد

1 2 3 4 5

1

2

3

4

(∆)

(Cf )

u0 = α حيث u0 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (un) موجب، حقيقي عدد α

un+1 = f(un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و

ثابتة متتالية (un) تɢون حۘܢ α قيمة ع؈ن (I

α = 5 : ʏمايڴ ɠل ʏࢭ نضع (II

اݍݰدود) حساب (دون u3 ، u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود الفواصل محور حامل ʄعڴ مثل ثم المقابل الشɢل انقل ا) (1
تقار٭ڈا و (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

vn =
un − 1

un + 1
: بـ N ʄعڴ المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (2

: @1001exo17وليد مرن؈ق الأستاذ
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الاول حدɸا Ȗعي؈ن يطلب 1

2
اساسɺا ɸندسية (vn) المتتالية ان برɸن ا)

lim
n→+∞

un احسب ثم un و vn عن n بدلالة ع؄ف ب)
Sn = vn + vn+1 + · · · + vn+2016 : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب (3

S′

n =
1

un + 1
+

1

un+1 + 1
+

1

un+2 + 1
+ · · · +

1

un+2016 + 1
: حيث S′

n اݝݨموع n بدلالة استɴتج ثم

:25 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2017 - تجرȎʈية علوم

: ʏكمايڴ N الطبيعية الاعداد مجموعة ʄعڴ معرفتان متتاليتان (vn) (un)و

vn =
un + 2

1 − un

و un+1 = 3 − 10

un + 4
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 =

1

4

0 < un < 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان بال؅فاجع برɸن ا) (1
متقارȋة. اٰڈا استɴتج ثم تماما م؅قايدة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)

n بدلالة vn العام حدɸا عن ع؄ف ثم 5

2
اساسɺا ɸندسية (vn) المتتالية ان ب؈ن ا) (2

lim
n→+∞

un الٔڈاية استɴتج ثم un = 1 − 3

vn + 1
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان اثȎت ب)

:26 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2017 - تجرȎʈية علوم

.(O;
#»

i ;
#»

j ) المتجاɲس و المتعامد المعلم ʄاڲ مɴسوب المستوي
لɺا، الممثل المنحۚܢ (Cf ) وليكن f(x) =

3x − 16

x + 11
: ʏكمايڴ [−4; 1] اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة f

y = x المعادلة ذو المستقيم (∆)

−4 −3 −2 −1 1

−4

−3

−2

−1

1

(∆)

(Cf )

f(x) ∈ [−4; 1] فان x ∈ [−4; 1] ɠل اجل من : ان ب؈ن ثم [−4; 1] اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ان تحقق (I

un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 الاول بحدɸا معرفة متتالية (un) (II

اݍݰدود) حساب يطلب (لا u3 ، u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود الفواصل محور حامل ʄعڴ مثل ثم المقابل الشɢل انقل (1
تقار٭ڈا و (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ثم

: @1001exo18وليد مرن؈ق الأستاذ
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−4 < un ≤ 0 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (2
تماما. متناقصة (un) المتتالية ان ب؈ن ثم

vn × un = 1 − 4vn ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ʏكمايڴ المعرفة (vn) العددية المتتالية لتكن (3
حيث S اݝݨموع احسب ثم ، 1

7
اساسɺا حسابية (vn) المتتالية ان اثȎت

S = v0 × u0 + v1 × u1 · · · v2016 × u2016

:27 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الأول الموضوع - 2016 - تجرȎʈية علوم

f(x) =
13x

9x + 13
: ʏكمايڴ I = [0; 4] اݝݨال ʄعڴ المعرفة f العددية الدالة ɲعت؄ف

I اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ان ب؈ن ا) (1
I ʄاڲ يɴت׿ܣ f(x) ، I اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)

n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ، un+1 = f(un) و u0 = 4 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية لتكن (2

0 ≤ un ≤ 4 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا)
متقارȋة اٰڈا استɴتج ثم ، (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

un ̸= 0 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (3

vn = 2 +
13

un

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) لتكن (4

v0 الاول وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب حسابية (vn) المتتالية ان برɸن ا)
n بدلالة vn اكتب ب)

lim
n→+∞

un احسب ثم ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل وذلكمن un =
52

36n + 13
: ان استɴتج ج)
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: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 الاول بحدɸا الطبيعية الاعداد مجموعة N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (un)

vn =
un − 1

un + 2
: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة (vn) المتتالية لتكن و un+1 =

2un + 2

un + 3

v0 الاول وحدɸا q اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (vn) المتتالية ان ب؈ن (1

vn العام اݍݰد عبارة عن n بدلالة ع؄ف ا) (2
n بدلالة un العام اݍݰد عبارة استɴتج ب)

lim
n→+∞

un احسب ج)

Sn = v0 + v1 + · · · + vn : اݝݨموع n بدلالة احسب (3

n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل ذلكمن و 1

un + 2
=

1

3
(1 − vn) : ان تحقق (4

: @1001exo19وليد مرن؈ق الأستاذ
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S′ =
1

u0 + 2
+

1

u1 + 2
+ · · · +

1

un + 2
: اݝݨموع n بدلالة استɴتج (5

:29 رقم تمرʈن
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المعلم ʄسوباڲɴالمستويالم ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (C) f(x) =
√

2x + 8 : بـ [0; اݝݨال]∞+ ʄعڴ المعرفة العددية الدالة f (I
.(O;

#»

i ;
#»

j ) المتجاɲس و المتعامد

. lim
x→+∞

f(x) احسب ا) (1
Ȗغ؈فاٮڈا. جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

لھ. معادلة y = x الذي (∆) المستقيم مع (C) المنحۚܢ تقاطع نقطة احداثۛܣ ع؈ن (2
.(∆) و (C) ارسم (3

.un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un) (II

ݰاخطوطالاɲشاء. موܷ u3(بدونحسا٭ڈا) u2و ،u1 ،u0 اݍݰدود الفواصل، الشɢلالسابقعڴʄمحور ʏمثلࢭ (1
وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع (2

.0 ≤ un < 4 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (3
.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

.4 − un+1 ≤ 1

2
(4 − un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ج)

.4 − un ≤ 1

2n
(4 − u0) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ثم

. lim
n→+∞

un استɴتج د)

:30 رقم تمرʈن
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f(x) =
5x

x + 2
: بـ [0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة العددية الدالة f .1

lim
x→+∞

f(x) احسب ا) (I
Ȗغ؈فاٮڈا. جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

f(x) ≥ 0 : [0; +∞[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (II

un+1 =
5un

un + 2
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (un) .2

1 ≤ un ≤ 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1
متقارȋة. اٰڈا استɴتج ثم ، (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

vn = 1 − 3

un

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) (2

v0 الاول يطلبحسابحدɸا 2

5
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان برɸن ا)

n بدلالة un عبارة استɴتج ثم vn عبارة n بدلالة اكتب ب)

: @1001exo20وليد مرن؈ق الأستاذ



العلمية البɢالورʈاالشعب العدديةحوليات المتتاليات

(un) المتتالية ٰڈاية احسب ج)
S′

n =
1

u0
+

1

u1
+

1

u2
+ · · · +

1

un

: حيث Sn اݝݨموع n بدلالة اكتب د)

:31 رقم تمرʈن
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un+1 = (1 + un)e−2 − 1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = e2 − 1 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un)

.u3 و u2 ، u1 احسب (1

1 + un > 0 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت (2

علل متقارȋة؟ ʏۂ ɸل متناقصة. (un) المتتالية ان ب؈ن (3

vn = 3(1 + un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع (4

الاول وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان اثȎت ا)
lim

n→+∞

un احسب ثم ، n بدلالة un و vn اكتب ب)
ln v0 + ln v1 + · · · + ln vn = (n + 1)(−n + 2 + ln 3) : Nمن n ɠل اجل من انھ ب؈ن ج)

:32 رقم تمرʈن
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(O;
#»

i ;
#»

j ) المتجاɲس و المتعامد المعلم ʄاڲ مɴسوب المستوى

البياɲي. تمثيلɺا (Cf ) و f(x) =
4x + 1

x + 1
: بـ [0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة f (I

[0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه ع؈ن (1
y = x المعادلة ذي (D) المستقيم ʄاڲ بالɴسبة (Cf ) ادرسوضعية (2

[0; 6] اݝݨال ʄعڴ (D) و (Cf ) مثل (3










v0 = 5

vn+1 = f(vn)

و











u0 = 2

un+1 = f(un)

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفت؈ن (vn) و (un) المتتاليت؈ن ɲعت؄ف (II

حسا٭ڈا. دون v3 و v2 ، v1 ، v0 ؛ u3 و u2 ، u1 ، u0 : اݍݰدود الفواصل محور حامل ʄعڴ اɲآۜܡ ا) (1
(vn) و (un) المتتاليت؈ن من ɠل تقارب و Ȗغ؈ف اتجاه خمن ب)

α =
3 +

√
13

2
: حيث α < vn ≤ 5 و 2 ≤ un < α : Nمن n ɠل اجل من انھ اثȎت ا) (2

(vn) و (un) المتتاليت؈ن من ɠل Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ب)
vn+1 − un+1 ≤ 1

3
(vn − un) : Nمن n ɠل اجل من انھ اثȎت ا) (3

0 < vn − un ≤
(

1

3

)n−1

: Nمن n ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)
(vn) و (un) من ɠل ٰڈاية حدد ثم ؛ lim

n→+∞

(vn − un) = 0 : ان استɴتج ج)

: @1001exo21وليد مرن؈ق الأستاذ
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:33 رقم تمرʈن
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un+1 =
2

3
un − 4

3
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 : ʏكمايڴ المعرفة العددية المتتالية (un) لتكن
.vn = un + 4 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ʏكمايڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) و

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن (1

.n بدلالة un و vn من اكتبكلا (2

.N ʄعڴ (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه (3

.Sn = u0 + u1 + u2 + · · · + un : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب (4

.wn = 5

(

1

vn + 5
− 1

)

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (wn) لتكن (5

.N ʄعڴ تماما م؅قايدة (wn) المتتالية ان ب؈ن ا)
. lim
n→+∞

(un − wn) احسب ب)

:34 رقم تمرʈن
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un = e

1

2
−n : العام بحدɸا N الطبيعية الاعداد مجموعة ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف (1

.( النʋب؈في اساساللوغارʈتم ɸو e )

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية، متتالية (un) ان ب؈ن ا)
Ȗستɴتج؟ ماذا ، lim

n→+∞

un احسب ب)
.Sn = u0 + u1 + u2 + · · · + un : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب ج)

.( النʋب؈في اللوغارʈتم ʄاڲ يرمز ln ) vn = ln(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع، (2

.(vn) المتتالية نوع استɴتج ثم n بدلالة vn عن ع؄ف (1
.Pn = ln(u0 × u1 × u2 × · · · × un) : حيث Pn العدد n بدلالة احسب ا) (2

.Pn + 4n > 0 : بحيث n ʏالطبيڥ العدد قيم مجموعة ع؈ن ب)

:35 رقم تمرʈن
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.vn =
5n+1

6n
: بـ N ʄعڴ معرفة (vn) المتتالية (I

الاول. وحدɸا اساسɺا تحديد يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن (1
. lim
n→+∞

vn احسب (2

: @1001exo22وليد مرن؈ق الأستاذ
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.un+1 =
√

5un + 6 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و ، u0 = 1 : بـ معرفة (un) المتتالية (II

.1 ≤ un ≤ 6 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، بال؅فاجع برɸن (1
.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه (2

.6 − un+1 ≤ 5

6
(6 − un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، برɸن ا) (3

. lim
n→+∞

un استɴتج 0 ≤ 6 − un ≤ vn ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، ب؈ن ب)

:36 رقم تمرʈن
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f(x) =
2x

x + 1
بالعلاقة [0; 1] اݝݨال ʄعڴ المعرفة f للدالة البياɲي التمثيل ɸو (Cf ) ، المقابل الشɢل ʏࢭ

.y = x المعادلة ذو المستقيم (d) و

1

1

(d)

(Cf )

.un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 =
1

2
الاول، بحدɸا N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية un (1

حسا٭ڈا، دون الفواصل محور ʄعڴ u3 و u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود مثل ثم الاجابة، ورفة ʏࢭ الشɢل ɸذا رسم اعد ا)
التمثيل. خطوط م؄فزا

وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

.[0; 1] اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ان اثȎت ا) (2
.0 < un < 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، بال؅فاجع برɸن ب)

.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ج)

.vn =
un − 1

un

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) (3

.v0 الاول يطلبحسابحدɸا ، 1

2
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان برɸن ا)

(un) ٰڈاية احسب ب)

: @1001exo23وليد مرن؈ق الأستاذ
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un+1 =
√

2un + 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 الاول بحدɸا المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف

ذو المستقيم (∆) و البياɲي تمثيلɺا (C) , ، h(x) =
√

2x + 3 : ʏكمايڴ
[

−3

2
; +∞

[

اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة h لتكن (1
المقابل). الشɢل (انظر متجاɲس. و متعامد معلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ y = x المعادلة

−2 −1 1 2 3 4

−1

1

2

3

4

(∆)

(C)

(دونحسا٭ڈا u3 و u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود الفواصل محور ʄعڴ مثل ثم الاجابة ورقة ʄعڴ المقابل الشɢل رسم اعد ا)
الاɲشاء) خطوط ݵا موܷ و

تقار٭ڈا. و (un) Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

0 < un < 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (2

(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ا) (3
lim

n→+∞

un احسب ثم متقارȋة، (un) المتتالية ان استɴتج ب)

:38 رقم تمرʈن
نقاط) 04.5) الثاɲي الموضوع - 2012 - تجرȎʈية علوم

un+1 = 3 +
√

un − 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 =
13

4
الاول بحدɸا المعرفة العددية المتتالية (un)

3 < un < 4 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (1

تماما. م؅قايدة (un) ان استɴتج .un+1 − un =
−u2

n + 7un − 12√
un − 3 + un − 3

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (2

متقارȋة. (un) لماذا برر (3

vn = ln(un − 3) : بـ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (vn) (4

الاول. احسبحدɸا ثم ، 1

2
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان برɸن ا)

lim
n→+∞

un احسب ثم ، n بدلالة un و vn من اكتبكلا ب)
.Pn = (u0 − 3)(u1 − 3)(u2 − 3) × · · · × (un − 3) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع ج)

lim
n→+∞

Pn =
1

16
ان ب؈ن ثم ، n بدلالة Pn اكتب

: @1001exo24وليد مرن؈ق الأستاذ
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un+1 = 3un + 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = −1 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un)

vn = un +
1

2
بـ: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة العددية المتتالية (vn)

التعليل. مع حددɸا ܵݰيحة، مٔڈا فقط واحدة اجابة اجابات، ثلاث اق؅فحت الاتية الثلاث اݍݰالات من حالة ɠل ʏࡩ

: (vn) المتتالية (1

حسابية. ا)
ɸندسية ب)

ɸندسية لا و حسابية لا ج)

: ʏۂ (un) المتتالية ٰڈاية (2

+∞ ا)
−1

2
ب)

−∞ ج)

.Sn = −1

2

[

1 + eln 3 + e2 ln 3 + e3 ln 3 + · · · + en ln 3
] ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع (3

Sn =
3n+1 − 1

2
ا)

Sn =
1 − 3n

4
ب)

Sn =
1 − 3n+1

4
ج)

:40 رقم تمرʈن
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.1 وʈختلفعن تماما موجب حقيقي عدد α

un+1 = αun + 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 6 : بـ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (un)

vn = un +
1

α − 1
: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من معرفة عددية متتالية (vn)

α اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن ا) (1
.un عبارة ، α و n بدلالة استɴتج ثم vn عبارة ، α و n بدلالة اكتب ب)

متقارȋة. (un) المتتالية اجلɺا من تɢون الۘܣ α اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن ج)

α =
3

2
نضع (2

Tn = u0 + u1 + · · · + un و Sn = v0 + v1 + · · · + vn : حيث Tn و Sn اݝݨموع؈ن ، n بدلالة احسب -

: @1001exo25وليد مرن؈ق الأستاذ
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,(O,
#»

i ,
#»

j ) متجاɲس متعامد معلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ
y =

1

2
x +

1

3
و y = x : ال؅فتʋب ʄعڴ معادلتٕڈما (D) و (∆) المستقيم؈ن مثلنا

−1 1 2 3 4 5 6

−1

1

2

3

4

5

6

(D)

(∆)

.un+1 =
1

2
un +

1

3
:n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل ومن u0 = 6 ب: N ʄعڴ المعرفة (un) المتتالية لتكن (1

خطوطالرسم. م؄فزا دونحسا٭ڈا u4 و u3, u2, u1, u0 التالية اݍݰدود الفواصل محور ʄمثلعڴ ثم الشɢل أنقل ا)
.(D) و (∆) المستقيم؈ن تقاطع نقطة إحداثۛܣ ع؈ن ب)

(un) المتتالية Ȗغ؈ف إتجاه حول أعطتخمينا ج)

un ≥ 2

3
:n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ ,أثȎت بال؅فاجع الاستدلال باستعمال ا) (2

.(un) المتتالية Ȗغ؈ف إتجاه إستɴتج ب)

vn = un − 2

3
بالعلاقة n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (3

الأول. حدɸا و أساسɺا تحديد يطلب ɸندسية (vn) المتتالية أن ب؈ن ا)
.n بدلالة un عبارة وإستɴتج ,vn العام اݍݰد عبارة n بدلالة أكتب ب)

: حيث S′

n اݝݨموع إستɴتج ثم ,Sn = v1 + v2 + · · · + vn حيث: Sn اݝݨموع n بدلالة أحسب ج)
.S′

n = u0 + u1 + · · · + un

:42 رقم تمرʈن
نقطة) 03.5) الاول الموضوع - 2009 - تجرȎʈية علوم

.u0 = 1 و u1 = 2 و un+2 =
4

3
un+1 − 1

3
un :ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة متتالية (un)

.vn = un+1 − un :ʏيڴ كما N ʄعڴ معرفة (vn) المتتالية

.v1 و v0 أحسب (1

: @1001exo26وليد مرن؈ق الأستاذ
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أساسɺا. Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) أن برɸن (2

Sn = v0 + v1 + · · · + vn−1. :Sn اݝݨموع n بدلالة أحسب ا) (3

un =
3

2

[

1 −
(

1

3

)n]

+ 1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ برɸن ب)

متقارȋة. (un) أن ب؈ن ج)

:43 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الثاɲي الموضوع - 2009 - تجرȎʈية علوم

حيث: q أساسɺا و u1 الأول حدɸا تماما م؅قايدة ɸندسية متتالية (un)







u1 + 2u2 + u3 = 32

u1 × u2 × u3 = 216

. u1 الأول اݍݰد إستɴتج و المتتالية لɺذه q الأساس و u2 أحسب ا) (1
.n بدلالة un العام اݍݰد عبارة أكتب ب)

Sn = 728 يɢون بحيث n ʏالطبيڥ العدد ع؈ن ثم n بدلالة Sn = u1 + u2 + · · · + un : حيث Sn أحسب ج)

.vn+1 =
3

2
vn + un و v1 = 2 : ʏيڴ كما n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من معرفة عددية متتالية (vn) (2

.v3 و v2 أحسب ا)
.1
2
أساسɺا ɸندسية (wn) متتالية (wn)أن ب؈ن ،wn =

vn

un

− 2

3
:n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من نضع ب)
.n بدلالة vn إستɴتج ثم n بدلالة wn أكتب ج)

:44 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2008 - تجرȎʈية علوم

f(x) =
x + 2

−x + 4
: بالعبارة I = [1; 2] اݝݨال ʄعڴ المعرفة f الدالة ɲعت؄ف (1

.I ʄعڴ م؅قايدة f الدالة أن ب؈ن ا)
.I ʄإڲ يɴت׿ܣ f(x) ، I اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل أجل من أنھ ب؈ن ب)

un+1 = f(un) و u0 =
3

2
: ʏيڴ كما N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية ʏۂ (un) (2

.I ʄاڲ يɴت׿ܣ un ، n ʏطبيڥ عدد أجل من أنھ بال؅فاجع برɸن (1
متقارȋة. أٰڈا استɴتج ثم (un) المتتالية Ȗغ؈ف أدرساتجاه (2

.un = 1 +
1

(

3

2

)n

+ 1

:n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ بال؅فاجع برɸن ا) (3

. lim
x→+∞

un : الٔڈاية ع؈ن ب)

: @1001exo27وليد مرن؈ق الأستاذ
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:45 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الثاɲي الموضوع - 2008 - تجرȎʈية علوم

un+1 =
2

3
un + 2 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 =

5

2
:ʏيڴ كما معرفة عددية متتالية (un)

f للدالة الممثل (d) المنحۚܢ و y = x معادلتھ الذي ∆ المستقيم ,(O,
#»

i ,
#»

j ) متجاɲس متعامد معلم ʏࢭ أرسم ا) (1
.f(x) =

2

3
x + 2 : بـ R ʄعڴ المعرفة

.u4 , u3 , u2 , u1 , u0 اݍݰدود: حساب بدون و الفواصل محور حامل ʄعڴ مثل السابق, الرسم باستعمال ب)
تقار٭ڈا. و un المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ج)

un ≤ 6 :n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ بال؅فاجع برɸن ا) (2
م؅قايدة. (un) أن تحقق ب)

إجابتك. ؟برر متقارȋة (un) ɸل ج)

vn = un − 6 :n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من نضع (3

الأول. حدɸا و أساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) أن أثȎت ا)
. lim
n→+∞

un إستɴتج ثم n بدلالة un عبارة أكتب ب)

: @1001exo28وليد مرن؈ق الأستاذ
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2
رʈاعۜܣ تقۚܣ شعبة

:46 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2019 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفتان العدديتان المتتاليتان (vn) و (un)

vn = un − 3n + 1 و






u0 = 0

un+1 = 7un − 18n + 9

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (vn) المتتالية ان اثȎت (1

n بدلالة un استɴتج ثم n بدلالة vn اكتب (2

Sn = u0 + u1 + · · · + un : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب (3

.9 ʄعڴ 7n لـ الاقليدية القسمة ʏبواࢮ n ʏالطبيڥ العدد قيم ادرسحسب ا) (4
14422019 + 19621954 + 19541962 للعدد 9 ʄعڴ الاقليدية القسمة ʏباࢮ ماɸو ب)

6Sn − 7un ≡ 0 [9] : n ʏطبيڥ ɠل اجل من انھ اثȎت ج)

:47 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2018 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

( النʋب؈في اساساللوغارʈتم e ) f(x) =
2x

e.x + 1
: بـ [0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ تماما الم؅قايدة و المعرفة العددية الدالة f

: @1001exo29وليد مرن؈ق الأستاذ
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un+1 = f(un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 =
5

4e
الاول بحدɸا المعرفة العددية المتتالة (un) و

.un >
1

e
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1

un+1 − un =
e.un(

1

e
− un)

e.un − 1
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)

متقارȋة. اٰڈا برر و (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ثم

vn =
e.un

e.un − 1
: ʏكمايڴ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة (vn) المتتالية لتكن (2

n بدلالة vn عبارة و v0 الاول حدɸا Ȗعي؈ن يطلب ، 2 اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان اثȎت

lim
n→+∞

un احسب ثم n بدلالة un عبارة استɴتج و vn = 1 +
1

e.un − 1
: Nمن n ɠل اجل من انھ تحقق ا) (3

.Sn = v0 + v1 + · · · + vn : حيث Sn اݝݨموع n بدلالة احسب ب)

:48 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2018 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

un = 2(3)n : ʏكمايڴ العام بحدɸا N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (un) لتكن
vn+1 = 5vn + un Nمن n ɠل اجل من و v0 = 4 الاول بحدɸا معرفة عددية متتالية (vn) و

wn =
vn

un

+
1

2
: Nمن n ɠل اجل من نضع (1

الاول. حدɸا Ȗعي؈ن يطلب ، 5

3
اساسɺا ɸندسية متتالية (wn) ان اثȎت -

vn = 5n+1 − 3n : Nمن n ɠل اجل من انھ استɴتج ثم n بدلالة wn العام اݍݰد عبارة اكتب (2

8 ʄعڴ 5n و 3n للعددين الاقليدية القسمة ʏبواࢮ ، n ʏالطبيڥ العدد قيم ادرسحسب (3

8 ʄعڴ vn للعدد الاقليدية القسمة ʏبواࢮ n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈نحسب (4

:49 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع الاستȞنائية، الدورة - 2017 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

un+1 =
n + 1

an
un ، معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من و u1 =

1

a
بـ: المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف

. 2 ʇساوي او من اك؄ف حقيقي عدد a حيث

. un > 0 : معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان ب؈ن ا) (1
. متقارȋة اٰڈا استɴتج ثم تماما متناقصة un المتتالية ان ب؈ن ب)

vn =
1

an
un ، معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ʏكمايڴ المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (2

. a بدلالة v1 الاول حدɸا ع؈ن و 1

a
اساسɺا ɸندسية (vn) المتتالية ان ب؈ن (ا)

. lim
n→+∞

un احسب و un عبارة استɴتج ثم vn العام اݍݰد عبارة a و n بدلالة جد (ب)

Sn = u1 +
1

2
u2 +

1

3
u3 + · · · +

1

n
un حيث Sn اݝݨموع a و n بدلالة احسب (3

: @1001exo30وليد مرن؈ق الأستاذ
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lim
n→+∞

Sn =
1

2016
حيث a قيمة ع؈ن ثم

:50 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2017 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (C) .f(x) =
1

2 − x
: بـ ]−∞; 1] اݝݨال ʄعڴ المعرفة f العددية الدالة ɲعت؄ف

.y = x المعادلة ذا المستقيم (∆) ;وليكن ، (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد
un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = −1 حيث u0 الاول بحدɸا المعرفة العدية المتتالية (un)

−1 1

1

(Cf )

(∆)

ثم التمثيل، خطوط م؄فزا u3 و u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود الفواصل محور حامل ʄعڴ مثل ثم المقابل الشɢل رسم اعد (1
وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع

un < 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان بال؅فاجع برɸن (2

متقارȋة. اٰڈا استɴتج ثم (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه (3

vn =
2

1 − un

، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ʏكمايڴ المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (4

n بدلالة vn العام حدɸا عبارة ع؈ن ثم 2 اساسɺا حسابية (vn) المتتالية ان برɸن ا)
lim

n→+∞

un احسب و n بدلالة un العام اݍݰد عبارة استɴتج ب)

:51 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الثاɲي الموضوع - 2016 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

المعمل ʄسوباڲɴالمستويالم ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (Cf ) f(x) =
x2

2x − 1
: بـ [1; اݝݨال]∞+ ʄعڴ المعرفة f العددية الدالة ɲعت؄ف

المقابل الشɢل ، (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد

: @1001exo31وليد مرن؈ق الأستاذ
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−1 1 2 3 4 5 6 7 8

−1

1

2

3

4

5

[1; +∞[ اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ان ب؈ن (1

un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 6 : بـ N ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية لتكن (2

حسا٭ڈا) (دون الفواصل محور حامل ʄعڴ (un) للمتتالية ʄالاوڲ الارȌعة اݍݰدود مثل ثم المقابل المنحۚܢ انقل ا)
الاɲشاء. خطوط ݵا موܷ

وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول اعطتخمينا ب)
1 ≤ un ≤ 6 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ برɸن ج)

(un) المتاالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه د)
(un) المتتالية تقارب برر ( ɸ

wn = ln(vn) و vn =
un − 1

un

: بـ N ʄعڴ N ʄعڴ المعرفت؈ن (wn) و (vn) العدديت؈ن المتتاليت؈ن ɲعت؈ف (3

الاول. حدɸا Ȗعي؈ن يطلب ، 2 اساسɺا ɸندسية متتالية (wn) ان برɸن (ا)
n بدلالة vn ثم n بدلالة wn اكتب (ب)

lim
n→+∞

un احسب ثم ، un =
1

1 −
(

5

6

)2 : ان ب؈ن (ج)

Sn =
1

w0
+

1

w1
+ · · · +

1

wn

: ʏالتاڲ اݝݨموع n بدلالة احسب (4

:52 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2015 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

un+1 =
√

6un + 16 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 : الاول بحده المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف

معلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (C) و h(x) =
√

6x + 16 : ʏبمايڴ
[

−8

3
; +∞

[

ʄعڴ المعرفة الدالة h (1
الشɢل) (انظر y = x المعادلة ذو المستقيم (∆) متجاɲسو و متعامد

: @1001exo32وليد مرن؈ق الأستاذ
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−2 −1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

خطوطالاɲشاء) ݰا موܷ (دونحسا٭ڈا u3 و u2 ، u1 ، u0 الفواصل محور ʄمثلعڴ ثم المقابل الشɢل رسم اعد ا)
وتقار٭ڈا (un) Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

0 ≤ un ≤ 8 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1
un+1 − un =

(8 − un)(un + 2)√
6un + 16 + un

: n ∈ N ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)
(un) Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ج)

0 < 8 − un ≤ 1

2
(8 − un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ا) (2

lim
n→+∞

un استɴتج ثم ، 0 < 8 − un ≤ 8

(

1

2

)n

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)

:53 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2014 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

f(x) = x − ln(x − 1) : بـ ]1; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة ʏۂ f (I

f(x) − x اشارة ، x قيم حسب حدد (1
f Ȗغ؈ف اتجاه ع؈ن ا) (2

f(x) ∈ [2; e + 1] فان x ∈ [2; e + 1] ɠان اذا انھ ب؈ن ب)

un+1 = un − ln(un − 1) ، Nمن n ɠل اجل من و u0 = e + 1 : ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (un) (II

un ∈ [2; e + 1] ، Nمن n ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (1
(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه (2

ٰڈايْڈا. احسب ثم ، (un) المتتالية تقارب برر (3

:54 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الثاɲي الموضوع - 2014 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

f(x) = 5(4x+2) − 9 : بـ [0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة دالة ʏۂ f

.f(x) اشارة استɴتج ثم ، f الدالة ادرسȖغ؈فات

: @1001exo33وليد مرن؈ق الأستاذ
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un+1 = 54

(

un +
9

16

)

− 9

16
: Nمن n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 : ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (un)

un =
5(4n+2) − 9

16
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (1

.ʏطبيڥ عدد un فان ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ برɸن (2

(un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج (3

:55 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع - 2013 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

: ʏكمايڴ المعرفة العددية المتتالية (un)

.un =

√

un−1

e
: n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = e2

.vn =
1

2
ln un +

1

2
: ʏكمايڴ N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn)

الاول. احسبحدɸا ثم ، 1

2
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن (1

n بدلالة un عبارة استɴتج ثم ، n بدلالة vn اكتب (2

lim
n→+∞

Sn احسب ثم ، Sn = v0 + v1 + · · · + vn : حيث ، Sn اݝݨموع n بدلالة احسب (3

lim
n→+∞

Pn احسب ثم ، Pn = u0 × u1 × · · · × un : حيث ، Pn اݍݨداء n بدلالة احسب (4

:56 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الأول الموضوع - 2011 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

un =
(n + 1)2

n(n + 2)
: ʏكمايڴ N

∗ ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (un)

un > 1 : ان استɴتج ثم ، un = 1 +
1

n(n + 2)
: فان n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت (1

(un) ٰڈاية احسب متقارȋة، اٰڈا ب؈ن ثم (un) Ȗغ؈ف ادرساتجاه (2

pn = u1 × u2 × · · · × un : ʏالمعرفكمايڴ pn اݍݨداء ليكن (3
pn =

2n + 2

n + 2
: فان n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع اثȎت

النʋب؈في اللوغارʈتمية دالة ln حيث vn = ln un : ʏكمايڴ N
∗ ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) (4

+∞ ʄاڲ يتɴتࢼܣ n لما Sn ٰڈاية احسب ثم Sn = v1 + v2 + · · · + vn : حيث Sn عن pn بدلالة ع؄ف

:57 رقم تمرʈن
نقاط) 07) الأول الموضوع - 2008 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

f(x) =
2x + 3

x + 2
بالعبارة [0; 2] اݝݨال ʄعڴ المعرفة f العددية الدالة ɲعت؄ف

: @1001exo34وليد مرن؈ق الأستاذ



العلمية البɢالورʈاالشعب العدديةحوليات المتتاليات

[0; 2] اݝݨال ʄعڴ f الدالة ادرسȖغ؈فات ا) (1
(4cm اݝݰورʈن ʄعڴ (الوحدة (O; i⃗, j⃗) ومتجاɲس متعامد معلم ʏࢭ f للدالة الممثل المنحۚܢ (C) اɲآۜܡ ب)

f(x) ∈ [0; 2] فان x ∈ [0; 2] ɠان اذا انھ برɸن ج)






u0 = 0

un+1 = f(un)
: ɠالاȖي N ʄعڴ (un) العددية المتتالية ɲعرف (2

u2 و u1 اݍݰدين احسب .(un) المتتالية وجود برر ا)
y = xالمعادلة ذو (D)المستقيم و (C) بالمنحۚܢ الفواصلوذلكبالاستعانة محور ʄعڴu2 u1و ،u0 مثلاݍݰدود ب)

السابق. التمثيل من انطلاقا وتقار٭ڈا (un) Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ج)

0 ≤ un ≤
√

3 : ان n ʏالطبيڥ العدد ʄعڴ بال؅فاجع برɸن ا) (3
un+1 > un : فان n ʏالطبيڥ العدد يكن مɺما انھ برɸن ب)

؟ (un) تقارب ʄاڲ بالɴسبة Ȗستɴتج ماذا

معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من un+1 −
√

3 ≤ 2 −
√

3

un + 2
(un −

√
3) : ان تحقق ج)

|un+1 −
√

3| ≤ k|un −
√

3| : بحيث ]0; 1[ من k حقيقيا عددا ع؈ن
lim

n→+∞

un استɴتج .|un −
√

3| ≤ kn|u0 −
√

3| : n ∈ N
∗ اجل من انھ ب؈ن

:58 رقم تمرʈن
نقاط) 08) الثاɲي الموضوع - 2008 - رʈاعۜܣ تقۚܣ

f(x) =
x2 + 5

x + 2
: كماياȖي ]−2; +∞[ ʄعڴ المعرفة العددية الدالة f (1

(2cm الاطوال (وحدة (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ f منحۚܢ (Cf )

التعرʈف. اطرافمجموعة عند f الدالة ٰڈايات احسب ا)
Ȗغ؈فاٮڈا. جدول شɢل ثم f Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

(D) و (Cf ) ارسم ثم (Cf ) للمنحۚܢ مقارب y = x − 2 معادلتھ الذي (D) المستقيم ان ب؈ن ج)
[

1;
5

2

]

اݝݨال ʏࢭ محتواة
[

1;
5

2

]

اݝݨال انصورة ب؈ن د)

un+1 = f(un) : لدينا n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل ومن u0 = 1 الاول بحدɸا المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف (2

.(ox) الفواصل محور حامل ʄعڴ u2 و u1 و u0 مثل ، y = x المعادلة ذي المستقيم و (Cf ) باستخدام ا)
(un) المتتالية وتقارب Ȗغ؈ف اتجاه خمن ب)

م؅قايدة. (un) المتتالية ان و 1 ≤ un ≤ 5

2
: فان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ج)

lim
n→+∞

un احسب و متقارȋة (un) ان استɴتج د)

: @1001exo35وليد مرن؈ق الأستاذ
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3
رʈاضيات شعبة

:59 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الاول الموضوع - 2019 - رʈاضيات

عددانܵݰيحان. y و x حيث (x; y) اݝݨɺول ذات 505x − 673y = 1… (E) المعادلة حل (1

. ( 2020 = 4 × 505 و 2019 = 3 × 673 أن: لاحظ )

. نفسالإشارة من y و x : فإن (E) للمعادلة حل (x; y) ثنائية ɠل أجل من أنھ ب؈ن (2






v0 = 4

vn+1 = vn + 673
و






u0 = 3

un+1 = un + 505
: بـ N ʄعڴ المعرفت؈ن (vn) و (un) المتتاليت؈ن ɲعت؄ف (3

. طبيعيان عددان β و α حيث β بدلالة vβ أكتب ثم α بدلالة uα أكتب -

(wn) حسابية متتالية Ȗشɢل المش؅فكة اݍݰدود ɸذه ان ب؈ن ثم (vn) و (un) للمتاليت؈ن المش؅فكة اݍݰدود ع؈ن ا) (4
الأول. وحدɸا أساسɺا Ȗعي؈ن يطلب

Xn =
1

505
(wn − 2023) : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من نضع ب)

p = X1.X2 . . . Xn اݍݨداء n بدلالة أحسب

: @1001exo36وليد مرن؈ق الأستاذ
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:60 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2019 - رʈاضيات

، n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من و u1 = 0 حيث u1 الأول بحدɸا معرفة موجبة حدودɸا عددية متتالية (un)

.un+1 = un + 2
√

un + 1

√
un+1 − √

un = 1 ، n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ: تحقق (1 .1
n بدلالة un العام اݍݰد كتابة استɴتج (2

. un = n(n − 2) + 1 ، n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ: تحقق .2

. n − 5 يقسم n − 2 : أجلɺا من الۘܣ n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈ن .3

. PGCD(n − 2; un) = 1 : أن ب؈ن , n ≥ 2 حيث n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من ا) .4
. (n − 5)un يقسم (n − 2)(n2 + 1) أجلɺا من الۘܣ n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈ن ب)

:61 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الاول الموضوع - 2018 - رʈاضيات

f(x) =
x2 + 1

x − 1
: بـ ]−∞; 1[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة العددية الدالة f

un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = −3 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة العددية المتتالية (un)

ذو المستقيم ɸو (∆) و (O;
#»

i ;
#»

j المتجاɲس( و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ f للدالة البياɲي التمثيل (Cf ليكن(
المقابل). الشɢل (انظر y = x المعادلة

−4 −3 −2 −1 1 2

−4

−3

−2

−1

1

2

(∆)

(Cf )

خطوط م؄فزا الفواصلدونحسا٭ڈا محور ʄعڴ u3 و u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود مثل ثم الاجابة ورقة ʄلعڴɢالش رسم اعد (1
وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول اعطتخمينا التمثيل،

−3 ≤ un < −1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن (2

un+1 + 1 ≥ 3

4
(un + 1) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ا) (3

lim
n→+∞

un ثم un + 1 ≥ −2

(

3

4

)n

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ب)

: @1001exo37وليد مرن؈ق الأستاذ
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Sn = u0 + u1 + · · · + un نضع (4
8

[

(

3

4

)n+1

− 1

]

≤ (u0 + 1) + (u1 + 1) + · · · + (un + 1) < 0 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن -
lim

n→+∞

Sn واستɴتج

:62 رقم تمرʈن
نقاط) 05) الثاɲي الموضوع الاستȞنائية، الدورة - 2017 - رʈاضيات

un+1 = 4un + 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 0 حيث u0 الاول بحدɸا المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف

un =
1

3
(4n − 1) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ان: ب؈ن ا) (1

بئڈما. فيما اولي؈ن un+1 و un الطبيعيان العددان n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان تحقق ب)

vn = un +
1

3
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ʏكمايڴ المعرفة (vn) المتتالية لتكن (2

v0 الاول وحدɸا q اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (vn) المتتالية ان اثȎت (ا)
Sn = v0 + v1 + v2 + · · · + v3n حيث Sn اݝݨموع عن n بدلالة ع؄ف (ب)

4n+1 − 1 و 4n − 1 الطبيعي؈ن للعددين الاك؄ف المش؅فك القاسم معدوم، غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ع؈ن (3

.7 ʄعڴ 4n للعدد الاقليدية القسمة ʏباࢮ ، n ʏالطبيڥ العدد قيم ادرسحسب (ا) (4
7 ʄعڴ القسمة ، An = 9Sn − 6n − 36n+4 : بـ المعرف An العدد يقبل حۘܢ n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈ن (ب)

:63 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2017 - رʈاضيات

un+1 = 7un + 8 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 1 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف

3un = 7n+1 − 4 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان بال؅فاجع برɸن (1

S′

n = u0 + u1 + · · · + un و Sn = 1 + 7 + 72 + · · · + 7n : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نضع (2

S′

n و Sn ب؈ن علاقة جد ثم Sn اݝݨموع n بدلالة احسب ا)
18 × S′

n = 7n+2 − 24n − 31 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من : ان استɴتج ب)

5 ʄعڴ للقسمة قابلا S′

n
يɢون حۘܢ الطبيعية n قيم ع؈ن ا) (3

:64 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الاول الموضوع - 2016 - رʈاضيات











ln(u1) + ln(u2) = 11

u1 + u2 = e4(1 + e3)

: حيث q اساسɺا و u0 الاول حدɸا تماما م؅قايدة ɸندسية متتالية (un)

: @1001exo38وليد مرن؈ق الأستاذ
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q الاساس قيمة استɴتج ثم u2 و u1 احسب (1

q = e3 و u1 = e4 نضع: (2

n بدلالة un عن ع؄ف ا)
.n بدلالة Sn احسب Sn = ln(u0) + ln(u1) + · · · + ln(un) : نضع ب)

:65 رقم تمرʈن
نقاط) 04.5) الثاɲي الموضوع - 2014 - رʈاضيات

ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ f للدالة الممثل المنحۚܢ (Cf ) . f(x) =
2x2

x + 4
: ʏكمايڴ [0; +∞[ ʄعڴ المعرفة f العددية الدالة

ادناه. الشɢل ʏࢭ مب؈ن ɸو كما (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد المعلم

−1 1 2 3 4 5

−1

1

2

3

4

5

(Cf )

تماما. م؅قايدة f الدالة ان ب؈ن (1

un+1 = f(un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 3 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un) (2
y = x معادلتھ الذي المستقيم (∆)

دون u4 و u3 ، u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود: الفواصل محور حامل ʄعڴ ، مثل (∆) المستقيم و (Cf ) المنحۚܣ باستعمال ا)
حسا٭ڈا

وتقار٭ڈا. (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

0 ≤ un ≤ 3 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (3
متناقصة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)

متقارȋة. (un) ان استɴتج ج)

0 ≤ un+1 ≤ 6

7
un ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج و 7un+1 − 6un العدد ادرساشارة ا) (4

0 ≤ un ≤ 3

(

6

7

)n

، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ب)
+∞ ʄاڲ n يؤول عندما (un) المتتالية ٰڈاية احسب ج)

: @1001exo39وليد مرن؈ق الأستاذ
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:66 رقم تمرʈن
نقاط) 06) الأول الموضوع - 2009 - رʈاضيات

f(x) =
1

2

(

x +
5

x

)

: بالعبارة [1; 5] اݝݨال ʄعڴ f العددية الدالة ɲعرف (1
3cm اݝݰورʈن ʄعڴ الوحدة . (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلɺا (C) ليكن

f الدالة ادرسȖغ؈فات ا)
نفسالمعلم. ʏࢭ y = x معادلتھ الذي (∆) المستقيم و (C) البياɲي المنحۚܢ اɲآۜܡ ب)

: بالعبارة و u0 = 5 الاول بحدɸا N ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف (2

un+1 =
1

2

(

un +
5

un

)

u2 و u1 احسب ا)
الفواصل. محور ʄعڴ u2 ، u1 ، u0 اݍݰدود لتمثيل (∆) المستقيم و (C) المنحۚܢ استعمل ب)

un ≥
√

5 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ برɸن ا) (3
؟ (un) تقارب ʄاڲ بالɴسبة Ȗستɴتج ماذا تماما. متناقصة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)

(un+ −
√

5) ≤ 1

2
(un −

√
5) : فان n ʏالطبيڥ العدد يكن مɺما انھ برɸن ا) (4

lim
n→+∞

un ʏۂ ما .(un −
√

5) ≤
(

1

2

)n

(u0 −
√

5) : ان استɴتج ب)

:67 رقم تمرʈن
نقاط) 06) الاول الموضوع - 2008 - رʈاضيات

بالمعلم المزود المستوي ʏࢭ f منحۚܢ ʄاڲ (C) يرمز f(x) = 3 +
√

x − 1 بالعبارة [1; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة f الدالة ɲعت؄ف
( 2cm اݝݰورʈن ʄعڴ (الوحدة (O; i⃗, j⃗) المتجاɲس و المتعامد

ɸندسيا. النȘيجة وفسر lim
x→1

f(x) − f(1)

x − 1
احسب (1

f الدالة ادرسȖغ؈فات ا)
(C) المنحۚܢ اɲآۜܡ ، "ʏال؅فبيڥ "اݍݨذر دالة منحۚܢ باستعمال ب)

y = x : معادلتھ الذي (D) المستقيم نفسالمعلم ʏࢭ ارسم ج)

un+1 = f(un) و u0 = 2 : ɠالاȖي N اݝݨموعة ʄعڴ (un) المتتالية ɲعرف (2

الفواصل محور ʄعڴ u2 و u1 ، u0 اݍݰدود مثل ، (C) و (D) باستعمال ا)
وتقار٭ڈا (un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

un+1 > un و 2 ≤ un ≤ 5 : : لدينا n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (3
lim

n→+∞

un احسب متقارȋة. (un) ان استɴتج ب)

: @1001exo40وليد مرن؈ق الأستاذ
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:68 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع - 2008 - رʈاضيات

un+1 =
2

3
un + 1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 2 الاول بحدɸا المعرفة المتتالية (un)

u3 و u2 و u1 احسب (1

vn = un +

(

2

3

)n

: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة العددية المتتالية (vn) (2

ثابتة متتالية (vn) ان بال؅فاجع برɸن -
n بدلالة un عبارة استɴتج -

lim
n→+∞

un احسب -

wn =
2

3
n −

(

2

3

)n

: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة العددية المتتالية (wn) (3

S = w0 + w1 + w2 + · · · + wn : حيث S اݝݨموع احسب -

: @1001exo41وليد مرن؈ق الأستاذ
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: @1001exo42وليد مرن؈ق الأستاذ



العلمية البɢالورʈاالشعب العدديةحوليات المتتاليات

:69 رقم تمرʈن
2016 توɲس بɢالورʈا

: بـ [0; +∞[ ʄعڴ المعرفة f للدالة (O;
#»

i ;
#»

j ) متجاɲس و متعامد معلم ʏࢭ ، البياɲي التمثيل ɸو المقابل (Γ) المنحۚܢ

f(x) = −x + ln(1 + x2)

O المبدأ فقطعند الفواصل، محور يقطع (Γ)

1 2 3 4 5 6

−2

−1

1

(Γ)

ln(1 + x2) ≤ x : [0; +∞[ من x ɠل اجل من انھ برر بيانية، بقراءة (1

: بـ المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف (2










u0 =
3

2

un+1 =
1

2
ln(1 + u2

n) n ∈ N

un > 0 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، ب؈ن ا)
un+1 ≤ 1

2
un : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، ب؈ن ب)

un ≤ 3

2

(

1

2

)n

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ج)
ٰڈايْڈا. واعط متقارȋة، (un) المتتالية ان استɴتج

Sn = u0 + u1 + · · · + un : بـ ʄعڴ المعرفة Sn المتتالية لتكن (3

تماما. م؅قايدة (Sn) المتتالية ان ب؈ن ا)
Sn ≤ 3 − 3

2

(

1

2

)n

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)
متقارȋة. (Sn) المتتالية ان استɴتج ج)

:70 رقم تمرʈن
2015 توɲس بɢالورʈا

q =
1

3
اساسɺا و u0 =

1

3
الاول حدɸا الۘܣ (un) الɺندسية المتتالية لتكن (1

u1 احسب ا)
lim

n→+∞

un ع؈ن ب)

Sn =
1

2

(

1 − 1

3n+1

)

ان ب؈ن Sn = u0 + u1 + · · · + un نضع: ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ج)

1 + x ≤ ex : x ∈ Rيكن مɺما انھ ب؈ن h(x) = ex − 1 − x : بـ R ʄعڴ المعرفة h الدالة Ȗغ؈فات بدراسة (2

: @1001exo43وليد مرن؈ق الأستاذ
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vn = (1 + u0)(1 + u1) × · · · × (1 + un) : بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة، (vn) المتتالية لتكن (3

v1 و v0 احسب ا)
م؅قايدة vn المتتالية ان ب؈ن ب)

vn ≤ e

1

2

(

1−

1

3n+1

)

: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ، ب؈ن ج)
متقارȋة. (vn) المتتالية ان ب؈ن د)

1 < l <
√

e ان ب؈ن .(vn) المتتالية ٰڈاية l لتكن ( ɸ

:71 رقم تمرʈن
2010 توɲس بɢالورʈا

un+1 = αun + (1 − α)vn : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و v0 = 2 ، u0 = 1 : ʏكمايڴ المعرفتان (vn) و (un)المتتاليت؈ن ɲعت؄ف
1

2
< α < 1 مع حقيقي عدد α حيث vn+1 = (1 − α)un + αvn و

wn = vn − un : بـ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (wn) لتكن (1

w1 و w0 احسب ا)
wn = (2α − 1)n ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ب)

(wn) المتتالية ٰڈاية استɴتج ج)

un ≤ vn ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت ا) (2
متناقصة (vn) المتتالية ان و م؅قايدة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)

نفسالٔڈاية نحو متقارȋتان (vn) و (un) المتتاليت؈ن ان استɴتج ج)
الٔڈاية قيمة استɴتج و un + vn = 3 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن د)

:72 رقم تمرʈن
2016 المغرب بɢالورʈا

Nمن n لɢل un+1 =
3 + un

5 − un

و u0 = 2 : ʏبمايڴ المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف

Nمن n لɢل un+1 − 3 =
4(un − 3)

2 + (3 − un)
ان من تحقق ا) (1

un < 3 ان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من بال؅فاجع، ب؈ن ب)

Nمن n لɢل vn =
un − 1

3 − un

: ʏبمايڴ المعرفة العددية المتتالية (vn) لتكن (2
1

2
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن ا)

Nمن n لɢل vn =

(

1

2

)n

ان استɴتج ب)

n بدلالة un اكتب ثم Nمن n من لɢل ، un =
1 + 3vn

1 + vn

ان ب؈ن ج)
(un) المتتالية ٰڈاية حدد د)

: @1001exo44وليد مرن؈ق الأستاذ
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:73 رقم تمرʈن
2017 فرɲسا بɢالورʈا
(Antilles Guyane)

f(x) =
ln x

x
: بـ ]0; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة f الدالة لتكن (1

؟ f للدالة اݍݰدية القيم استɴتج ثم f الدالة ادرسȖغ؈فات ا)

[1, e] اݝݨال ʄعڴ αn وحيدا حلا تقبل f(x) =
1

n
المعادلة ، n ≥ 3 ɠل اجل من انھ اثȎت (2

y =
1

5
و y =

1

4
، y =

1

3
المعادلات ذو D5 و D4 ، D3 المستقيمات من لɢل البيانية التمثيلات لدينا البيان ʄعڴ ا)

.ʏالتواڲ ʄعڴ
(αn) المتتالية Ȗغ؈ف لاتجاه تخمينا ضع ب)

n ≥ 3 ɠل اجل وذلكمن f(αn+1) و f(αn) ب؈ن قارن ج)
(αn) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حدد د)

متقارȋة (αn) المتتالية ان استɴتج ( ɸ

1 ≤ αn ≤ e ≤ βn حيث βn اخر حلا تقبل f(x) =
1

n
المعادلة ، n ≥ 3 ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من نفرضانھ (3

م؅قايدة. βn المتتالية نفرضان ا)
فان n ≥ 3 ɠل اجل من انھ اثȎت

βn ≥ n
βn

3

(βn) المتتالية ٰڈاية استɴتج ب)

−2 −1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

−0.1

0.1

0.2

0.3

D3

D5

D4

:74 رقم تمرʈن
2015 فرɲسا بɢالورʈا
(Polynésie )

v1 = ln(2) : بـ المعرفة (vn) المتتالية و un = evn : بـ معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ مناجلɠلعدد المعرفة (un) المتتالية لتكن (1
vn+1 = ln(2 − e−vn) معدوم، غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و

un+1 = 2 − 1

un

معدوم، غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ان و u1 = 2 ان تحقق ا)

: @1001exo45وليد مرن؈ق الأستاذ
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كسور) شɢل ʄعڴ النتائج (Ȗعطى .u4 و u3 ، u2 من احسبɠل ب)
un =

n + 1

n
معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت ج)

vn+1 = ln(2 − e−vn) معدوم، غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و v1 = ln(2) : بـ المعرفة (vn) المتتالية لتكن (2

n بدلالة ثم un بدلالة vn عن ع؄ف ا)

.Sn = v1 + v2 + · · · + vn : بـ معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من المعرفة (Sn) المتتالية لتكن ا) (3
S3 = ln(4) ان تحقق ب)

(Sn) المتتالية ٰڈاية استɴتج ثم n بدلالة Sn عن ع؄ف ج)

:75 رقم تمرʈن
2015 فرɲسا بɢالورʈا
(Centres étrangers)

ثابتغ؈ف حقيقي عدد aحيث .un+1 = e2un − eun : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و ، u0 = a : بـ المعرفة (un) المتتالية لتكن
معدوم.

g(x) = e2x − ex − x : بـ x حقيقي عدد ɠل اجل من المعرفة، الدالة g لتكن (1

g′(x) = (ex − 1)(2ex + 1) : x حقيقي عدد ɠل اجل من انھ، وتحقق ، g′(x) احسب ا)
الصغرى. اݍݰدية واعطقيمْڈا ، g الدالة Ȗغ؈فات حدد ب)

un المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ، un+1 − un = g(un) ان بملاحظة ج)

a ≤ 0 نفرضان السؤال، ɸذا ʏࢭ (2

un ≤ 0 ان ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من بال؅فاجع، برɸن ا)
متقارȋة. (un) ان السابقة، الاسئلة من استɴتج، ب)

a = 0 حالة ʏࢭ ، (un) المتتالية ٰڈاية اعط ج)

a > 0 نفرضان السؤال، ɸذا ʏࢭ (3

un+1 − un ≥ g(a) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ برɸن ا)
un ≥ a + n × g(a) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من بال؅فاجع، برɸن ب)

(un) المتتالية ٰڈاية ع؈ن ج)

:76 رقم تمرʈن
2014 فرɲسا بɢالورʈا
(Polynésie)

un+1 = un + 2n + 2 ، n ∈ N ɠل اجل من و u0 = 0 : بـ المعرفة العددية المتتالية (un) لتكن

u2 و u1 احسب (1

: @1001exo46وليد مرن؈ق الأستاذ
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vn = un+1 − un : بـ N ʄعڴ المعرفة المتتالية (vn) لتكن (2

.n بدلالة vn اكتب ا)
؟ (vn) المتتالية طبيعة ʏماۂ ب)

Sn = (n + 1)(n + 2) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ج)
n بدلالة un استɴتج ثم Sn = un+1 − u0 ، Nمن n ɠل اجل من انھ ب؈ن د)

:77 رقم تمرʈن
2013 فرɲسا بɢالورʈا
(Métropole)

un+1 =
2

3
un +

1

3
n + 1 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u0 = 2 : بـ المعرفة (un) المتتاليةالعددية لتكن

.u4 و u3 ، u2 ، u1 احسب ا) (1
(un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه حول تخمينا ضع ب)

un ≤ n + 3 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت ا) (2
un+1 − un =

1

3
(n + 3 − un) ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ اثȎت ب)

.(un) المتتالية Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ج)

vn = un − n : بـ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (vn) لتكن (3
2

3
اساسɺا ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن ا)

un = 2 ×
(

2

3

)n

+ n ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ب)
(un) المتتالية ٰڈاية احسب ج)

.Tn =
Sn

n2
و Sn =

n
∑

k=0

uk = u0 + u1 + · · · + un : نضع n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (4

.n بدلالة Sn عن ع؄ف ا)
(Tn) المتتالية ٰڈاية ع؈ن ب)

:78 رقم تمرʈن
2012 فرɲسا بɢالورʈا
(Antilles Guyane)

un+1 =

(

n + 1

2n

)

un و u1 =
1

2
: بـ المعرفة (un) العددية المتتالية لتكن

u4 و u3 ، u2 احسب (1

تماما موجب un فان معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن ا) (2
l ٰڈايْڈا احسب ثم متقارȋة، اٰڈا استɴتج و (un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

: @1001exo47وليد مرن؈ق الأستاذ
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vn =
un

n
: نضع معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (3

v1 الاول وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان اثȎت ا)
un =

n

2n
، n معدوم غ؈ف n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ب)

f(x) = ln x − x ln 2 : بـ [1; +∞[ اݝݨال ʄعڴ المعرفة و f الدالة ɲعت؄ف (4

+∞ عند f الدالة ٰڈاية ع؈ن ا)
.(un) المتتالية ٰڈاية استɴتج ب)

:79 رقم تمرʈن
2010 فرɲسا بɢالورʈا
(Antilles Guyane)

un+2 = un+1 − 1

4
un ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و u1 =

1

2
، u0 = −1 : بـ N ʄعڴ المعرفة (un) المتتالية لتكن

حسابية. ʏۂ لا و ɸندسية ʏۂ لا (un) ان استɴتج ثم u2 احسب (1

vn = un+1 − 1

2
un : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (vn) المتتالية ɲعرف (2

v0 احسب ا)
vn بدلالة vn+1 عن ع؄ف ب)

1

2
اساسɺا ɸندسية (vn) المتتالية ان استɴتج ج)

.n بدلالة vn عن ع؄ف د)

wn =
un

vn

: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (wn) المتتالية ɲعرف (3

w0 احسب ا)
vn و un بدلالة wn+1 عن ع؄ف ، un+1 = vn +

1

2
un العلاقة باستعمال ب)

wn+1 = wn + 2 ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ استɴتج ج)
n بدلالة wn عن ع؄ف د)

un =
2n − 1

2n
، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ ب؈ن (4

Sn =

n
∑

k=0

= u0 + u1 + · · · + un : نضع ، n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من (5

Sn = 2 − 2n + 3

2n
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن

: @1001exo48وليد مرن؈ق الأستاذ
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الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈات مواضيع
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4
تجرȎʈية علوم شعبة

:80 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2019 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

un+1 =
2

3
un +

1

3
n + 1 و u0 = 2 : بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف

un ≤ n + 3 : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ بال؅فاجع برɸن ا) (1
.(un) المتتالية Ȗغ؈ف ادرساتجاه ب)

برر. متقارȋة؟ ʏۂ ɸل الاسفل. من محدودة (un) المتتالية أن استɴتج ج)

vn = un − n : بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من المعرفة (vn) المتتالية ɲعت؄ف (2

الاول. حدɸا و اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (vn) المتتالية أن برɸن ا)
.n بدلالة un عبارة استɴتج ثم n بدلالة vn عبارة اكتب ب)

Sn = u0 + u1 + · · · + un : اݝݨموع احسب ج)

tn = ln(vn) : بـ المعرفة (tn) المتتالية ɲعت؄ف (3

الاول. حدɸا و اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب حسابية (tn) المتتالية أن برɸن ا)
Sn = t0 + t1 + · · · + tn : اݝݨموع احسب ب)

: @1001exo50وليد مرن؈ق الأستاذ
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:81 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع ماي، دورة - 2019 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

.f(x) = x − ln(x + 2) : ʏكمايڴ [−1; +∞[ ʄعڴ معرفة عددية دالة f

.f الدالة أدرسȖغ؈فات (1

un+1 = f(un) : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من و u0 = 3 : ʏكمايڴ معرفة متتالية (un) (2

.un ≥ −1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ ʄعڴ بال؅فاجع برɸن ا)
.(un) المتتالية Ȗغ؈ف أدرساتجاه ب)

ٰڈايْڈا. احسب و متقارȋة (un) المتتالية أن استɴتج ج)

: n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من و v0 = 0 :ʏكمايڴ معرفة متتالية (vn) (3
vn = ln [(u0 + 2) × (u1 + 2) × · · · (un−1 + 2)]

vn = 3 − un : n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من أنھ أثȎت ا)
lim

n→+∞

[(u0 + 2) × (u1 + 2) × · · · × (un−1 + 2)] استɴتج ب)

:82 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2018 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا |

un+1 = 3un − 2n + 3 و u0 = 0 : ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (un) (1

un ≥ n : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا)
lim

n→+∞

un استɴتج ب)
تماما م؅قايدة (un) المتتالية ان ب؈ن ج)

vn = un − n + 1 : ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (vn) (2

n بدلالة un و vn اكتب ثم ɸندسية (vn) المتتالية ان برɸن ا)
.n بدلالة Sn = v2

0 + v2
1 + v2

2 + · · · + v2
n−1 : اݝݨموع قيمة احسب ب)

.n بدلالة Kn = (u0)2 + (u1 − 1)2 + (u2 − 2)2 + · · · + (un−1 − n + 1)2 : اݝݨموع قيمة احسب ج)

:83 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2016 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

n ∈ N







u0 = 6

3un+1 = un + 1
: بـ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (un)

un >
1

2
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ا) (1

متقارȋة. اٰڈا استɴتج ثم تماما، متناقصة (un) المتتالية ان ب؈ن ب)

: @1001exo51وليد مرن؈ق الأستاذ
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(un) المتتالية ٰڈاية ع؈ن ج)

vn = ln

(

un − 1

2

)

: بـ N ʄعڴ المعرفة (vn) العددية المتتالية لنعت؄ف (2

الاول. وحدɸا r اساسɺا تحديد يطلب حسابية، متتالية (vn) ان ب؈ن ا)
n بدلالة un عبارة استɴتج ثم ، n بدلالة vn عن ع؄ف ب)

(un) للمتتالية ثانية ٰڈاية ع؈ن ج)

:84 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الثاɲي الموضوع ماي، دورة - 2016 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

un+1 = 2αun +3α2un−1 : n معدوم غ؈ف ʏطبيڥ مناجلɠلعدد و u1 = 2 و u0 = 1 : بـ معرفة عددية متتالية (un) ɲعت؄ف
]−1; 1[ − {0} اݝݨموعة من حقيقي عدد α حيث

vn = un+1 − 3αun : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و نضع

.α بدلالة الاول وحدɸا اساسɺا تحديد يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان اثȎت (1

؟ متقارȋة (vn) المتتالية ɸل (2

Sn = v0 + v1 + · · · + vn : اݝݨموع n و α بدلالة احسب (3

lim
n→+∞

Sn =
3

4
ان علما α اݍݰقيقي العدد قيمة ع؈ن (4

متقارȋة. (un) ان ب؈ن ثم n بدلالة (un) عندئذ استɴتج -

πn = v0 × v1 × · · · vn : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و α = −1

3
نضع ʏمايڴ ɠل ʏࢭ (5

πn =

(

1

3

)

n2 − n − 2

2 : ان ب؈ن ا)
πn ≤ 3−44 يɢون حۘܢ n ʏطبيڥ عدد اصغر ع؈ن ب)

: @1001exo52وليد مرن؈ق الأستاذ
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5
رʈاضيات شعبة

:85 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2019 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

46 − 1 و 45 − 1 للعددين الاك؄ف المش؅فك القاسم احسب (1

un+2 = 5un+1 −4un : n ʏطبيڥ اجلɠلعدد من و u1 = 1 و u0 = 0 : Nبـ ʄعڴ المعرفة (un) العددية المتتالية ɲعت؄ف (2

. u4 و u3 ، u2 : اݍݰدود احسب ا)
un+1 = 4un + 1 : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ب)

PGCD(un; un+1) استɴتج ثم ،ʏطبيڥ عدد un فان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ج)

vn = un +
1

3
: بـ n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من معرفة عددية متتالية (vn) لتكن (3

الاول. وحدɸا اساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية متتالية (vn) ان ب؈ن ا)
un عبارة ثم n ʏالطبيڥ العدد بدلالة اكتب ب)

PGCD(4n+1 − 1; 4n − 1) : n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ع؈ن ج)

:86 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2018 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

4 واساسɺا u0 = 5 الاول حدɸا حسابية متتالية (un) (1

: @1001exo53وليد مرن؈ق الأستاذ
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n بدلالة un العام اݍݰد اكتب ا)
.n بدلالة Sn = u0 + u1 + · · · + un : اݝݨموع قيمة احسب ب)

اݍݰدود ɸذه من الاول اݍݰد ɸو فما 2025 ɸو (un) من متعاقبة حدود خمسة مجموع ɠان اذا ج)

vn = (2n + 1) × 2(4n+5) :ʏكمايڴ N ʄعڴ معرفة عددية متتالية (vn) (2

7 ʄعڴ 2n للعدد الاقليدية القسمة ʏبواࢮ n ʏالطبيڥ العدد لقيم تبعا ع؈ن ا)
3 ɸو 7 ʄعڴ vn قسمة ʏباࢮ يɢون بحيث n ʏالطبيڥ العدد قيم ع؈ن ب)

1 × 3 × 5 · · · × (2n + 1) =
(2n + 1)!

2n × n!
: n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من انھ بال؅فاجع برɸن ج)

n بدلالة Pn = v0 × v1 × · · · × vn اݍݨداء قيمة استɴتج د)

:87 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2017 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

q اساسɺا و v0 الاول حدɸا ɸندسية متتالية (vn) معدوم؈ن. غ؈ف طبيعيان عددان q و v0

3v2
0 = v3 − v1 و v0 مع ʏاوڲ q ان علما v0 و q ع؈ن (1

Tn = v0 × v1 × vn و Sn = v0 + v1 + · · · + vn : ونضع q = 3 و v0 = 8 : ان ʏيڴ نفرضفيما (2
n بدلالة Tn و Sn من احسبɠل

13 ʄعڴ 3n للعدد الاقليدية القسمة ʏبواࢮ n ʏالطبيڥ العدد قيم ادرسحسب ا)
13 للعدد مضاعفا Sn اجلɺا من يɢون الۘܣ n قيم ع؈ن ب)

:88 رقم تمرʈن
نقاط) 04) الأول الموضوع ماي، دورة - 2016 - الأمة أشبال لمدارس تجرȎʈية بɢالورʈا

n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من و v0 = b و u0 = a بـ معرفتان متتاليتان (vn) و (un) .0 < a < b حيث حقيقيان عددان b و a

vn+1 =
un + vn

2
و un+1 =

√
unvn

0 ≤ un ≤ vn ان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل اثȎتمن (1

.
√

x − √
y√

x +
√

y
≤ 1 النȘيجة استعمال يمكن ) .vn+1 − un+1 ≤ 1

2
(vn − un) ان n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من ب؈ن (2

( y > 0 و x > 0 حيث

.n ʏطبيڥ عدد ɠل اجل من vn − un ≤ 1

2n
(b − a) ان استɴتج (3

. متجاورتان (vn) و (un) المتتاليت؈ن ان اثȎت (4

.b = 5 و a = 2 نضع ʏيڴ فيما (5
للمتتاليت؈ن المش؅فكة للٔڈاية 10−3 ʄاڲ بالنقصان مقرȋة قيمة استɴتج ثم u3 احسب حاسبة الة بواسطة

: @1001exo54وليد مرن؈ق الأستاذ
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